

LA UNION

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Jaca: trimestre. . . . Una peseta
Fuera: semestre. . . . 2'50 "

Se publica los Jueves

ANUNCIOS

Anuncios y comunicados a precios convencionales.

No se devuelven originales, ni se publicará ninguno que no esté firmado.

PUNTO DE SUSCRIPCION

Calle Mayor, núm. 32, Imprenta

SEMANARIO REGIONAL INDEPENDIENTE

Año XIII

REDACCION y ADMINISTRACION

Calle Mayor, 32

JACA

Jueves 9 Enero de 1919

Franqueo concertado

Toda la correspondencia a nuestro Administrador

Núm. 629

A nuestros lectores

El progresivo desenvolvimiento de nuestra Comarca, su vida cada día más próspera, nos han movido a condensar en el periódico LA UNION, que cuenta ya 12 años de existencia, todas las iniciativas que a Jaca y su Montaña puedan serles beneficiosas, a reunir en su redacción valiosos elementos, cuantos entendamos precisos y estén a nuestro alcance, para coadyuvar con eficacia al fomento de la vida de este país, hoy en pleno y consolador desarrollo, como antes decíamos.

El haberse fundado LA UNION bajo los auspicios de un partido político local, que si en sus filas cuenta con prestigiosos montañeses, con hombres de sana voluntad, tiene en frente, por diferencias de criterio y apreciaciones distintas, una porción respetable de personas honorabilísimas, ha sido y es la causa de no haber llenado—apesar de todo nuestro interés—aspiraciones honradamente sentidas y que, algunas, varias de sus campañas, se hayan visto con prejuicios que han producido desaliento en los mantenedores de las mismas casi siempre ajenos a toda bandera y que solo escribieron por Jaca y para Jaca.

Ante estos inconvenientes, graves para nuestras miras periodísticas, dolorosos para esta casa, hemos recabado con todo interés y conseguido, la *propiedad plena y absoluta* de LA UNION.

En su consecuencia desde hoy, queda LA UNION desligada de todo compromiso político y pasa a ser un órgano de los jacqueses, un periódico defensor de los intereses morales y materiales de la Montaña, empeñando su palabra de no ceder por nada ni por nadie en sus propósitos de ser un esforzado paladín de las buenas causas que afecten a este viejo solar, cuna de la hidalguía, amores de nuestros amores.

Para afrontar esta empresa hemos consultado antes a amigos que siempre tuvieron para nosotros sanos consejos, a amigos nobles que en otros momentos difíciles de nuestra vida fueron nuestros consejeros leales, desapasionados.

En una exaltación de optimismo hemos llegado a adquirir el convencimiento de que nuestra actitud será bien vista y comprendido en todo su alcance el anhelo que la inspira, el deseo que nos lleva a esta decisión que supone encontrarse, del día a la noche, frente a una responsabilidad máxima contraída con Jaca, con el público, en el comienzo de una vía que conduce a un final ignoto pero que nosotros vislumbramos en completa asonancia con nuestras ilusiones rosadas.

LA UNION se presenta hoy al público, con galas nuevas; vestida de largo. Con insistente martilleo clavóse en su ocración la idea de renovarse, de escalar alturas mayores y volvió su mirada a la Corte, buscando sabia moza, vigorosa para su vida un tanto lánguida; llamó en su auxilio poderosos doctores del periodismo y orgullosa ofrécese, al comenzar el año 1919, portadora de la firma de Baldomero Lois, excelente periodista, hombre de recto criterio, de sentir imparcial y justiciero que desde Madrid informará semanalmente de cuanto sea interesante en la vida nacional.

«Renovarse o perecer». Verdad irreconusable y con ella por lema nos proponemos desechar viejos y anacrónicos prejuicios, miras pueblerinas para volar por las regiones a donde nos lleve el ascendente movimiento de la vida aragonesa. No es mucho que así pensando hayamos, de ante mano, contado con el favor del público, del público sin distinciones, que LA UNION quiere ser de todos y para todos; tribuna serena del sentir montañés; clarín de sus glorias; baluarte de su defensa, avanzado centinela que en punto a entusiasmos pide un puesto de honor, y en la lucha para consolidar respetos a Jaca, para conseguir beneficios y justicia, un lugar preeminente aunque sea fiero y peligroso el asedio.

Otra firma valiosísima, la de *Riquet*, pseudónimo que tiene ya popularidad, que ha conseguido intrigar y ser discentido, engalanzará nuestras columnas. *Riquet* será el cronista irónico, de fina ironía, de ironía prudente, bebida en sanas fuentes de alta cultura. Quizá en estos primeros tiempos *Riquet*—por razones insuperables—no pueda ofrecerse con todo el esplendor de su talento privilegiado, pero vencidas—para ello se trabaja—las causas predichas, volverá a nuestro lado—en cuerpo y alma—para engrandecimiento del periódico.

Lector querido: Sea para ti, al inaugurar la que podemos llamar segunda época de LA UNION, nuestro saludo efusivo y ferviente. En tu amistad y apoyo vemos un acicate a nuestros propósitos de mejorar el periódico y por corresponder a tus favores, trabajaremos hasta satisfacer cumplidamente tus aspiraciones.

Otro saludo, nacido del alma, queremos ratificar cumplidamente. Nuestro saludo a la prensa en general, a la regional en particular y muy en especial para el decaído de la de Jaca *El Pirineo Aragonés* de proclara historia.

FAUSTO ABAD

Páginas Agrícolas

LOS TRIGOS TREMENSINOS

La Dirección General de agricultura, interesaba recientemente a las Granjas del Estado y a los agricultores para que fijaran su atención en el cultivo de los trigos de primavera o tremensinos, con el fin de ponernos a cubierto de la insuficiencia de tan imprescindible cereal.

La escasa producción española de trigos, nunca como en las circunstancias actuales fué tan sentida; nunca como en estos momentos la preocupación de los Gobiernos de todos los países, de procurar a sus habitantes el alimento indispensable, llegó a tan alto grado y es porque el aprovisionamiento de trigo constituye el problema más vital y urgente en todos los países ya que representa el poder asegurar la propia existencia, el ser o no ser.

A pesar de constituir en España un estímulo la elevación de precios del trigo que la guerra europea provoca; a pesar de las mayores superficies dedicadas al rey de los cereales; a pesar de cuanto se viene laborando en la intensificación de su cultivo, distamos de producir la cantidad necesaria para el consumo nacional.

Y si fué siempre conveniente llegar, cuando menos a la obtención del grano necesario para el consumo de nuestra población, mucho más ha de serlo en la actualidad, cuando los peligros de la guerra mundial, en un momento dado, podrían privarnos del abastecimiento de tan imprescindible producto en el extranjero.

Si en su aspecto económico ofrece interés este problema, no es menor el que reviste bajo el punto de vista agrario, ya que la solitud que tienen hoy los trigos como aquellos otros artículos que alcanzan la mayor utilidad en épocas de carestía y hambre, le aseguran un precio alzado que pone al agricultor que los cosecha, en condiciones de obtener un recurso seguro con sus beneficios.

Si admitimos la conveniencia y la imprescindible necesidad de llegar a la máxima producción posible de trigo, tanto bajo el punto de vista del interés privado como

del interés público, debemos recurrir a todos los recursos que se tengan a mano para que su cultivo pueda intensificarse.

Pero la época de las sementeras de los trigos de invierno, ha terminado. Esta circunstancia parece a primera vista un obstáculo para llegar a la ampliación de las superficies de cultivo dedicadas al trigo. Afortunadamente no es así; queda todavía el recurso de las sementeras con los trigos llamados de primavera o tremensinos, que permiten efectuar la siembra hasta el mes de marzo. En otros países, como Francia y especialmente Italia, los trigos tremensinos dan al agricultor medios para ampliar, en el grado deseado, las sementeras cuando por falta de tiempo, humedades o por otras circunstancias, no ha sido posible efectuar los trabajos de la siembra de todos los terrenos durante el otoño. Los trigos tremensinos, vienen a solventar esta dificultad, permitiendo ampliar hasta el mes de marzo el periodo de los trabajos de preparación y enterramiento de la semilla, de modo que el agricultor puede obtener producciones de trigo altamente superiores a las que hubiera conseguido apelando solamente a los trigos de invierno, para los cuales la llegada de esta estación imposibilita las siembras.

En determinadas regiones del Norte de Africa, en Sicilia y en otras zonas de Italia, se han venido cultivando desde fecha inmemorial, diferentes variedades indígenas de esta clase de trigo. En Francia, así como en los Estados Unidos, va adquiriendo de algunos años acá, gran favor el cultivo de los trigos de primavera. La generalización de los trigos tremensinos se ha desarrollado a medida del avance en el estudio científico de algunos de estas variedades, y con los trabajos de especialistas, particularmente ingleses y alemanes, se ha hecho progresar de una manera notable el perfeccionamiento de varias especies de trigos precoces, tanto bajo el punto de vista de la bondad de las harinas, como de la rusticidad de los tipos y resistencia a las enfermedades y contrariedades atmosféricas, así como por sus altos rendimientos.

Creyendo prestar un señalado servicio al país, en nuestra revista

«El Cultivador Moderno» hemos iniciado un estudio de las mejores variedades que encarecemos ensayen este año nuestros agricultores.

Con ciertos trigos de primavera, cultivados en apropiadas condiciones y con abonos suficientes, se llegan a obtener cosechas casi tan abundantes como con las buenas variedades de trigos de invierno. En el Norte de Europa y países de parecidas latitudes, unas veinte semanas han bastado, a contar de la época de la siembra, para que aquellos trigos lleguen a su madurez completa. En otros climas más suaves y benignos como son los de España, el período vegetativo de estos tremensinos queda completamente reducido.

En las circunstancias presentes, el agricultor español, gracias a las aptitudes de estos trigos, puede dar la mayor intensificación a esta rama cerealífera; y sería un contrasentido que dejara de aprovechar estos excepcionales momentos, para ampliar, en cuanto pueda la extensión de los trigales, que le aseguran beneficios que debe aprovechar.

Raul M. Mir.

DESDE MADRID

(DE NUESTRO REDACTOR-CORRESPONSAL)

Los Reyes magos traen este año para los catalanes una autonomía, sino integral, lo bastante amplia para que los plutócratas barceloneses vayan campando a sus anchas, aherrojando municipios y disponiendo a su antojo de la Administración del Principado.

Lo que cobocemos de la actual Mancomunidad y de su actuación, puede servir para que nos vayamos figurando lo que será en lo sucesivo ese nonnato organismo autónomo que se está elaborando en el seno de la Comisión extraparlamentaria.

La ponencia encargada de presentar el dictamen o los dictámenes que han de servir para formular los correspondientes proyectos de ley, me parece que está demasiado atenta a las inspiraciones más o menos directas de Cambó.

La opinión vá percatándose que entre el jefe de los regionalistas y el Gobierno y aún alguno o algunos de los que constituyen la ponencia de la Comisión extraparlamentaria, hay tendidos cables, y de ahí que acaso muchos de los puntos del dictamen referente al estatuto de Cataluña, contengan, disfrazados, varios de los organismos pedidos en el Mensaje entregado al Gobierno por la Comunidad y sus adjuntos.

Los catalanistas pedían en su Mensaje, Gobierno y Parlamento propios para su región. ¿Se les niega? Con esos nombres, sí, pero parece que se crea un cuerpo deliberante, en el cual aparezcan fusionados los representantes populares con los de elección corporativa y un remedo de Gobierno regional con el nombre de Generalidad.

Del funcionamiento de ambos organismos, en su día, podrá saberse hasta qué punto puede España fiar de las intenciones de los catalanistas.

No sé si por el ánimo de los ponentes ha pasado lo que hoy se apunta de establecer, para determinados casos, una

fuerza armada regional. Es de suponer que aquellos hayan pesado—si la idea fuese cierta—los inconvenientes quizá gravísimos de semejante medida, que podría poner, en un momento dado, en manos de cualquier exaltado Maciá un elemento perturbador de consecuencias incalculables.

Antes que en la región debe pensarse en España y dentro de ella y de su tranquilidad presente y futura, ver el modo de dar satisfacción a las aspiraciones regionales.

Tal como el problema quiere resolverse, en lo que atañe a Cataluña y a las Vascongadas, pudiera darse el caso desconsolador de ir contra el centralismo español para inaugurar otro más brutal y con menos garantías de defensa para la vida ciudadana.

En el movimiento hay mucho de ficticio, como puede comprobarse por la forma en que se realizó el llamado plebiscito de los Ayuntamientos catalanes, bastando, en la mayoría de los casos, una simple comunicación de los Secretarios municipales, sin que para expedirla haya precedido ni siquiera la consulta de las Corporaciones.

De todos modos, el problema ha entrado en una fase de relativa tranquilidad, desapareciendo el carácter violento que tuvo en los días siguientes a la retirada de los parlamentarios catalanes y a pesar de la negativa de éstos a tomar parte en las deliberaciones de la Comisión extraparlamentaria.

¿Habrá influido en esa tranquilidad el temor de la plutocracia barcelonesa al sindicalismo demasiado pujante en la ciudad condal, que amenaza con arrollarlo todo y que quizá haya decidido al Sr. Puig y Cadafalch y a algún otro personaje de la Liga a solicitar vigilancia para ellos?

El *statu quo* por lo pronto, ya no puede existir. Ante el requerimiento catalanista las demás regiones quieran también disfrutar de vida local más amplia y la descentralización administrativa, sin merma de la soberanía del Estado, será el régimen que estas Cortes están llamadas a implantar y sin que para ello sea necesario acudir a unas Constituyentes, que pudieran constituir el peligro de convertirse en Convención.

De la mayor o menor capacidad ciudadana de las respectivas regiones, dependerá sin duda alguna, el mayor o menor grado de facultades que puedan otorgárseles, quedando siempre el Estado con todas aquellas que sean garantía contra las extralimitaciones del caciquismo, que ahora más que nunca, querrá dominar a su antojo, disponiendo de las haciendas locales y de las ventajas del nuevo sistema.

Si el municipio, base histórica de nuestra vida nacional, logra desenvolverse, emancipándose de tutelas perniciosas, habremos dado, seguramente, un gran paso en pró de la reconstitución patria; pero si toda la reforma ha de consistir en desprenderse el Estado de atribuciones para entregárselas a unos poderes regionales que adolezcan corregidos y aumentados, de los vicios de nuestro régimen parlamentario actual, entonces habremos salido de un sistema menos malo para entrar en otro abominable, que traería la descentralización y la ruina a los pueblos.

Ni Lérida, ni Tarragona, ni Gerona, ganaron nada con la Mancomunidad catalana y si se hiciera un plebiscito catalán con garantías, de seguro que la gran mayoría de esas tres provincias querrían verse emancipadas de la pesada tutela que hoy ejerce Barcelona sobre ellas.

Y es porque en el régimen otorgado a Cataluña se procedió por el Poder Central sin consultar a la región catalana y solo teniendo en cuenta la opinión de los interesados en crear un or-

ganismo conveniente para sus fines políticos y particulares.

Dios ponga tiento en los ponentes y ojalá que su obra pueda constituir la base de la reconstrucción de España, uniendo a todos en el supremo amor a la Patria común.

B. Lois.

7 de Enero de 1919.

FIESTA SIMPÁTICA

Lo fué en extremo la celebrada en el domicilio del distinguido y rico industrial y comerciante D. Juan Lacasa.

El día 4 del corriente, el Excelentísimo Sr. Obispo, ayudado por sus familiares los M. I. Sres. D. Antonio Alonso y D. Eugenio Rubio, bendijo el Oratorio de los señores de Lacasa que estaba sencilla y bellísimamente adornado. Después de la bendición celebró la misa S. E., en la que administró el Pan de los Angeles a los señores y familia de Lacasa, así como a numerosos fieles que invitados asistieron a la ceremonia religiosa. Vimos también al M. I. Sr. D. Marcos Autoni, al señor Párroco y a los Beneficiados señores Tenas y Barberá.

Terminada la función, los señores de Lacasa, con la finura y galantería que los distingue, obsequiaron con espléndido lunch al Excmo. Sr. Obispo y a todos los invitados.

Que Dios premie a los señores de Lacasa su religiosidad acendrada.

Reciban nuestra enhorabuena.

En Barcelona

Homenaje a nuestra Región

En las siguientes líneas que transcribimos da cuenta *La Crónica de Aragón*, de los brillantes actos celebrados en el Círculo Aragonés de Barcelona, con ocasión de imponer a su Bandera las corbatas que distintos pueblos aragoneses le han dedicado como recuerdo del viaje que en Septiembre realizaron por la provincia de Huesca, varios de nuestros paisanos residentes en la ciudad Condal.

Dice así:

«El amplio teatro del Centro estaba profusamente adornado.

En la presidencia aparecían entrelazadas las banderas de España y la del Centro Aragonés.

El salón se encontraba rebozante de aragoneses que demostraban gran entusiasmo.

Presidió el acto el presidente del Centro Aragonés señor Sayos; quien dirigió un cariñoso saludo a las comisiones de Aragón que han venido a Barcelona y al Centro; donde se siente intensamente el amor a la patria chica.

Hizo un brillante párrafo al decir que se deben estrechar los lazos entre los aragoneses de Barcelona y la Región porque ello prueba el amor a la madre Patria.

El señor Sayos fué muy aplaudido.

Acto seguido leyéronse los acuerdos de los Ayuntamientos que han dedicado corbatas a la bandera del Centro Aragonés.

Las comisiones de aquellos Ayuntamientos fueron colocando las bandas al leerse los acuerdos respectivos entre delirantes ovaciones.

La de Jaca fué impuesta por el prestigioso diputado provincial D. Manuel Gavín.

Los aplausos llegaron al máximo del entusiasmo cuando subió el representante del Ayuntamiento de Zaragoza señor Amada; quien hizo presen-

te el acuerdo del Concejo saragozano y excitó a los aragoneses que residen en Barcelona a proseguir la obra patriótica que llevan a cabo.

Los Ayuntamientos que enviaron lazos para la bandera del Centro fueron: Tarazona; Estadilla; Barbastro; Alagón; Alcañiz; Caspe; Jaca; Huesca; Monzón; Tardienta; Calatayud; Graus; Daroca; Tüeruel y Zaragoza.

Terminó la lectura de las actas entre vivas a Aragón.

El señor Solans leyó unas poesías que fueron muy aplaudidas.

El presidente honorario del Centro doctor Vargas, con voz entrecortada por la emoción, pronunció un discurso elocuente cantando a la bandera y elogiando a las ciudades que han otorgado lazos a la del Centro.

Rogó a las comisiones de Aragón allí presentes que lleven a los pueblos el testimonio de agradecimiento de los aragoneses de Barcelona.

Terminó con vivas a España y Aragón que fueron constetados con enorme entusiasmo.

La Rondalla del Centro interpretó la Jota entre grandes ovaciones.

Al medio día se celebró un banquete, presidió la mesa el representante de Zaragoza señor Amada.

En la hora de los brindis el señor Amada abrazó al presidente del Centro Aragonés señor Sayos; en nombre de Aragón.

Estreno de «Cabrilla loca», comedia de D. Francisco Quintilla.

La prensa regional, da cuenta, en forma muy expresiva, del lisonjero éxito que ha alcanzado, en su estreno, la obra Teatral *Cabrilla loca*, original de nuestro paisano Francisco Quintilla.

Informes particulares que tenemos a la vista y detalles de origen desapasionado y fidedigno, nos amplían las noticias de los periódicos, confirmando que Quintilla obtuvo un éxito franco y espontáneo. Su obra fué muy aplaudida, y distintos momentos y situaciones muy celebrados por el público que totalmente llenaba el teatro Goya, elegar e coliseo instalado en el edificio del Círculo Aragonés.

Cabrilla loca es una comedia dramática en un acto y dos cuadros, y quienes la con ven dicen que hay en ella un algo tan artístico y teatral que justifica el éxito de hoy y es segura garantía de otros muchos.

Felicitemos al señor Quintilla.

EFEMÉRIDES

DE JUEVES A MIÉRCOLES

Resumen de las más importantes noticias e informaciones de la semana.

Jueves 2 Ratifica el Gobierno su acuerdo de ir a las Cortes tal como está constituido para presentar la ponencia sobre la autonomía y sobre el presupuesto Besada. Hay descontento manifiesto, y quizá no muy tranquilizador, en los empleados ferroviarios de las distintas compañías españolas, por considerar exigua la subida de sus sueldos. Se firmó la prórroga, por dos meses, del Convenio comercial con Francia. El nuevo gobierno alemán dirige un llamamiento al pueblo pidiéndole su apoyo para regular y normalizar la vida interior—harto agitada—del ex-imperio—Wilson llega de nuevo a París y se acuerda que visite en breve Bruselas. El bolcheviquismo que encarnado en 800 rusos—¡vaya ropa!—se nos había metido en casa por las puertas de Barcelona, ha encontrado un dique en la actitud gallarda del Conde y hechos un lío y a bordo del *Manuel Calvo* serán en breve enviados a Odessa. Lo que

dice el Presidente: "¡aquí no se toleran más revolucionarios que los nuestros!"

Viernes 3. El Presidente Wilson ha salido para Italia, donde hará así se asegura una visita al Papa y al cardenal Gasparri, secretario de Estado de Su Santidad. Los conflictos obreros no son ni de hoy ni de ayer exclusivamente; todos los días y a todas las horas surgen a centenares; así no es mucho que se hable de huelgas en Valencia, Jerez, Málaga etc., etc.; etc. Este etc., quiere decir «medio España» ya lo habrán ustedes notado. Un guarda jurado, de Arriate (Málaga) hizo un disparo contra varios individuos matando uno de ellos. Originó la actitud bélica del guarda un robo; lo que no se ha podido averiguar si lo robado fueron bellotas o aceitunas, que en este extremo interesante no están de acuerdo los informadores. La censura ha dejado publicar a un periódico de Madrid esta noticia interesante. «Foliers Bergers... incidentes... Els Segadors... Marcha real... La policia» ¿que te parece amigo lector?—Diz de oro y de provecho el de hoy para los carteristas; casi a la misma hora estos señores respetabilísimos, limpiaban en Madrid y Zaragoza, sendos bolsillos, llevándose en pesetas redondas 53.825. Uno de los robados es el magistrado del Supremo Don Antonio Gullón. ¿Qué les hablen a esos caballeros de tan lacrativa industria de jerarquías y autoridades!

Sábado 4. La Comisión ex-traparlamentaria ha celebrado su primera reunión y ha llegado en principio a un acuerdo y para activar su trabajo ha designado una ponencia que propondrá el correspondiente proyecto de ley. Satisfo esta reunión casi histórica, por su trascendencia, al Presidente del Consejo pues con visible satisfacción dijo a los periodistas. «Se ha estudiado el problema con una gran serenidad de espíritu y una gran elevación de ideales»—Un violento incendio destruye la histórica colegiata de Santa María de Roncesvalles (Navarra)—El Figaro, con valentía plausible, tira de la manta y deja al descubierto, para que el Gobierno se entere, un grave peligro que se cierne sobre España: el bolcheviquismo. Ya nos lo dijeron ayer y hasta aseguraron que ese gobierno, a quien se cree con los ojos cerrados, había puesto el dedo en la llaga y a los rusos en el almarico... de un buque, pero resulta ahora que no son aquellos rusos sino otros muy elegantes y de abrigo que escalan acomodadas viviendas con igual facilidad que llegan a las covachas humildes. ¿Que Dios nos coja confesados!—Para el modesto escudriñador de periódicos en pos de estos ligeros apuntes, constituye algo muy sensacional y notable la visita que un periodista ha hecho al Rey y cuyos detalles publica «Blanco y Negro». Interesante información que nos da a conocer, íntimamente, a nuestro Rey; que dice claro cómo piensa el Rey de España y le presenta como el monarca más digno, por sus cualidades excelentes, de ser admirado, querido y respetado por su pueblo; mas aún, entendido por su pueblo. Algo hay en la información palatina que nos afecta; al Rey le preocupa, entre otros ferrocarriles, el Canfranc hasta Zaragoza. Son frases en boca de un soberano harto delicadas para no ser pesadas, aquí latadas y meditadas con tacto y serenidad.

Domingo 5. En Valencia y Santander una locomotora que realizaba maniobras y un tren de mercancías alcanzaron a una guardabarrera y a una pobre anciana siendo completamente destrozadas. Se asegura en la prensa de hoy, que el Rey invitará a Wilson a que visite el Puerto de Palos y la Rábida, en donde celebrarán—en el caso de que el viaje se realice—una interesante entrevista los dos Jefes de Estado.—Dos oficiales ingleses han batido el record de altura en aviación elevándose a más de 9.000 metros. Para s

señores el problema de las subsistencias es una sencilla «cuenta de sumar» el pan, el coci y demás artículos de lujo lo tienen siempre al alcance de la mano, aunque estén, como se asegura, por las nubes... Se remontan y a las nubes por el pan que ascendió alejándose de la tierra. ¡Dichosos ellos!

Lunes 6. El recibimiento dispensado a Wilson en Roma ha sido tan cordial como los que obtuvo en París y Londres, pronunciándose discursos encomiásticos por la conducta de los países respectivos. Conferencia en el Vaticano con el Papa y después con el cardenal Gasparri.—La comisión extraparlamentaria reanuda sesión plenaria y examinó parte del estatuto redactado por la ponencia. Como día festivo no podían faltar, las juerguecitas de vino que dirime siempre la navaja. Las ha habido pero vulgares; nacidas en un sntro y encharcadas en todo repugnante. De Bilbao dan cuenta de uno de esos crímenes, al uso, que hemos dado en llamar pasionales. Un joven de 28 años apuñaló a una mujer, que fué un día suya y ahora se negaba a continuar por los senderos, que en la imaginación calenturienta de él, había trazado el amor.—A una señora de Madrid, los Reyes le han puesto en el balcón un delicioso bebé de carne y hueso. Esta criatura, hija de nadie, llegó a la morada elegante de unos señores, como aquella otra de «Canción de cuna» al torno de un convento; pero la suerte distinta ha sido para las dos: la del convento encontró en las monjas venerandas, madres tiernas que a su influjo vieron despertarse el hijo que toda mujer lleva en su corazón dormido; la otra dió con su cuerpecito débil, indefenso, en la Casa de Maternidad, en donde no hay arrullos maternos, no hay calor de cuna, no hay besos cálidos... Que el niño Dios, los Reyes magos se acuerden de ella y en sus zapatitos, al cumplir el año, le dejen la madre arrepentida, aquella madre que ocultando su culpa le abandonó inclemente.

Martes 7. Informes de Amsterdam aseguran que el estado de Guillermo II, no es satisfactorio. Le ha sido practicada una operación en los oídos y se evita por prescripción facultativa, que sufra impresiones depresivas.—Trajeron los Reyes para una gran parte de España, nieve y hielo abundantes, y las alegrías de la Epifanía, que tiene el encanto de ser fiesta de los niños, fueron ensombrecidas por desgracias, que nunca faltan: un obrero destrozado por un tren en Madrid; varias pendeencias con derramamiento de sangre y vino.

Miércoles 8.—La cuestión catalana, un tanto amainada, los comentarios de la afirmación monárquica en Barcelona, brillante y rotunda y un crimen que puede dar mucho juego por las circunstancias que le rodean, consumen el turno del día.

S. A. Molino Harinero y Luz Eléctrica de Jaca

Por acuerdo de la Junta Directiva se convoca a la General 3 sesión ordinaria para el día 15 de los corrientes, a las 18, en la Sala Consistorial.
Jaca 3 de Enero de 1919.—P. A. del Consejo, FAUSTO ABAD.

MUMO

—El amigo Pinedo—dijo, solemnemente, nuestro entrañable Casimirito—tiene un gusto en el vestir completamente, deplorablemente ridículo. Y se esforzó en llevar a nosotros el convencimiento de que el gabán que aquél usa, desprovisto de travilla y sobrado de vuelo; la corbata oscura de un solo color, y el sombrero flexible de un chocolate poco usual, antiestético, son prendas que, indubitablemente, revelan un gusto ayuno de elegancia y colmado de eso: de ridiculidad.

Nosotros no sabemos hasta qué punto podrá juzgarse ridícula una cosa cualquiera—tanto más si ésta es una prenda de vestir—por el mero hecho de parecernos a nosotros. Lo que a veces tacha uno de ridículo puede ser muy bien fruto de un gusto deplorable y ser de una elegancia depurada e incluso de un golpe de vista estético maravilloso el objeto censurado. Pero, en fin, Casimirito, que ha vivido en el propicio ambiente de un establecimiento de tejidos, es un prodigio en esto de vestir bien y por tanto no nos atrevimos a argüir nuestros reparos en contra de su alegato. Será ridículo, pensamos, el bueño de Pinedo en sus gustos.

—Mis conocimientos en esta materia—siguió Casimirito—me dan derecho a censurar estas importantísimas faltas de buen gusto, que también pueden tener su base en una lamentabilísima ignorancia de las modas. ¡Oh! y tal como somos, no está desprovista de cierta gravedad esa falta de buen gusto que se manifiesta en nuestras prendas de vestir que son casi siempre las que a los ojos de la sociedad dan la medida de nuestro valer, Talento, virtudes, todo, todo, más que en nosotros está en nuestro chaleco de fantasía o en nuestros calcetines calados aprisionados en un brillante zapato de charol. ¿No? Pues bien: en Pinedo a una total ignorancia de todo modelo nuevo y elegante de americana o gabán, se une ese arcáico y ridículo gusto que no le permite salir de los cortés de traje que usaban nuestros abuelos y del sombrero de forma desechada que casi llegó a usar Martínez Sierra.

—Por Dios, Casimirito—objetamos—¿Que Martínez Sierra vive en nuestros días!

—Bueno; pues otro Martínez cualquiera de hace medio siglo—dijo. Y nos explicó cómo el último viajante en prendas de invierno que había pasado por el comercio en que él servía, le había puesto al corriente de la última palabra en el vestir.

—Oye, Casimirito—interrumpimos—¿Tu usas... no te molestes ¿eh?—usas corsé?

—No; y mira me agrada un tanto que me hagas esta pregunta, porque estoy convencido que te la ha sugerido lo perfectamente que a mi talle se adapta la ropa. Pues ésta es la ventaja de no estar «pez», en estas materias como Pinedo. Porque hay que conocer catálogos, modelos y hay que tener vista y gusto para elegir entre todos el que mejor cuadre a nuestro cuerpo. Ventajas, ¿os convencéis?—ventajas de estar uno al corriente de las modas. ¡Ah! Otra cosa. Como estas piadosas criticaciones estoy seguro de que jamás han trascendido a Pinedo, voy a rogarle que se tome la molestia de escribirme una carta para una sombrerería de Barcelona, encargándome un sombrero, última novedad, que el viajante que os he dicho me recomendó. Pinedo, una vez que vislumbre lo que yo deseo redactará una misiva digna de un... esto... de un... Bueno; de un talento. Además, como yo no estoy fuerte en ortografía...

—Pues nadie te lo diría. Tan elegante y con esa pose de aristocratismo que te caracteriza...

—El sombrero que deseo, aconsejado por el viajante, es de una elegancia irreprochable y además completamente original, es como una fusión del turbante árabe con el hongo nuestro.

—Un sombrero mudejárigo, que pudiéramos llamar—apuntamos, reprimiendo una carcajada.

—Eso es. Es decir, no lo sé; pero muy nuevo, muy elegante. Voy a ver a Pinedo. Adiós.

—Adiós, Casimirito.

El Brujo de la pipa.

Carnet de sociedad

En Anso, a donde se retiró hace una temporada falleció días pasados el Muy I. Sr. D. Mariano Gurria, Catedrático del Instituto General y Técnico de Barcelona. Era un hombre de intensa cultura, probada no solo en la cátedra sino en el libro también y en otras muchas manifestaciones del saber. Descanse en paz y reciba sus deudos el testimonio de nuestro profundo pesar.

Al Regimiento de Luchana en Tarra-gona, ha sido trasladado el comandante de Infantería D. Enrique Borrás.

En Lérida ha dado a luz una hermosa niña la distinguida señora D.ª Nieves Pescador, esposa de D. José María Baudres, Notario de aquella capital.

De Mataró, para pasar una temporada con sus próximos parientes los señores de Barrio, ha llegado la distinguida señorita Amparo Pazos Laviña y su hermano D. Constancio, primer teniente de Artillería.

SIRVIENTAS. Se necesitan dos para el Hotel «La Paz», de esta ciudad.

AMA. Se ofrece para criar en su casa de Arbués. Para informes, Juan Román Llora.

Gacetas

Enero nos ha obsequiado con la primera nevada de la temporada. Y oree lector que al ver caer los copos blancos y ver cómo poco a poco el paisaje gris se perdía bajo la sábana blanca, inmensa, sentimos la grata sensación de bienestar que produce la posesión de lo que se quiere. No; no es bueno un invierno sin nieves; la nieve fertiliza los sembrados saturándolos de humedad, y al depositarse pródiga en las crestas del Pirineo, asegura agua en el estiaje, librándonos de aquellas terribles sequías que azotan tenazmente a la agricultura y nos privan de muy preciosos elementos de vida. Las temperaturas no son excesivamente crudas; circunstancia que contribuye a aumentar beneficios para los campos.

Con extraordinaria brillantez se esta celebrando en Zaragoza el Centenario de la Reconquista. Uno de los más grandiosos actos ha sido la bendición y colocación de la primera piedra del monumento erigido en el Cabezo de Buena Vista, a la memoria de D. Alfonso I el Batallador. También la fiesta religiosa ha sido solemnisima, ocupando la Sagrada Cátedra el M. I. señor D. Vicente Cardenal.

El Domingo próximo se reanudarán las escuelas dominicales, que se celebran en la planta baja del palacio episcopal. Es muy conveniente y de interés que las señoras cuiden esmeradamente de la asistencia e ellas de las jóvenes a su servicio.

Se ha abierto en la depositaría del Ayuntamiento, el pago del cupón del Empréstito municipal, vencido en primer día de Enero.

Se nos dice que estos días se han impuesto varias multas por blasfemar en la vía pública a individuos de esta ciudad. Es muy práctico y eficaz el procedimiento para acabar de una vez con tan pernicioso costumbre, muy generalizada en Jaca.

Esta tarde a las cinco y media celebrará Hora Santa en la Iglesia de Santo Domingo la piadosa Asociación de los Jueves Eucarísticos.

Tip. Vda. de B. Abad, Mayer, 32.

A LOS AGRICULTORES

MAQUINARIA AGRICOLA MODERNA DE TODAS CLASES

Máquinas de cultivo : Arados brabant, gradas zig-zag, de estrella y de resorte, extirpadores, cultivadores para las viñas, etc.

Máquinas para la siembra y recolección : Segadoras, distribuidoras de abono, sembradoras, guadañadoras, trillos, trilladoras mecánicas, aventadoras de los sistemas mas modernos y de las marcas mas acreditadas.

Máquinas para el interior de granjas : Molinos trituradores de pienso para el ganado, seleccionadoras de semillas, corta-forrajes y corta-raices.

Mágica, Arellano y Compañía -- INGENIEROS

ZARAGOZA PAMPLONA LOGROÑO

Agentes en JACA: SRES. D. JUAN LACASA Y HERMANO

Carrero DENTISTA

En Huesca: Clínica fija.
—Vega Armijo, 3, 2.º

En Jaca: los días 26, 27
y 28 del corriente: Mayor, 27, 3.º

SE ARRIENDA desde la fecha una habitación con todas las comodidades. Para tratar Bellido, 22, principal.

Manuel Cervelló (Broncista) se ha trasladado a la calle del Zocotín número 10, (antigua casa de Fanlo.)

SE VENDEN 18 parejas de palomos de cría a precios económicos. En esta imprenta informarán.

Leña de pino.—Se compra toda la que se presente en grandes cantidades. Dirigirse a D. Primitivo Peiré, Garage de Mur, 2.º piso JACA.

Desde 1.º de Diciembre se arrienda una espaciosa tienda y trastienda en el núm. 4 de la calle Mayor. Razón, Antonio Villacampa (Guarnicionería).

CASA DE COMPRA

Como en años anteriores se hallan a la venta los turroneos de las Casas Sauras de Zaragoza y Salvador Pérez de Jaca, todos ellos fabricación especial para esta Casa.

Vinos generosos y licores de todas las clases.

Champagnes marca Benezet — Carte Blanche — Carte-Bleu y otros.

Higos de Fraga, muy superiores; Pasas de Málaga y Castañas de la Vera.

Pascual Tegel

MAYOR, 43

Dr. Valero MÉDICO MILITAR

Consulta de 11 a 1
Electricidad Médica

MAYOR, 16 JACA

"Crisálidas," (Poesías) por VICENTE GUARIDO

Folleto de 56 páginas impreso en papel pluma, 0'50 pesetas. De venta en la Imprenta y Papelería de la

VDA. de R. ABAD, Mayor, 32

CONSULTORIO JURÍDICO

Mayor, 41, pral.—JACA

MARIANO SOLANO PEREZ

ABOGADO

Horas de consulta: De 10 a 2

TALLER DE PINTURA D E

GREGORIO MAZUQUE

Toda clase de trabajos del arte, con esmero y a precios arreglados. Se dan presupuestos tanto para Jaca como para fuera.

Arriendo

En el pueblo de Banaguás, se arrienda un patrimonio de dos pares. Para tratar dirigirse a su dueño, calle del Sol, número 12, Jaca

BANCO ARAGONES DE SEGUROS Y CREDITO

DOMICILIO SOCIAL:

COSO, 35, — Zaragoza

SECCION DE SEGUROS.—Seguros contra incendios en condiciones ventajosísimas y primas muy económicas. SEGUROS SOBRE LA VIDA.—De varias clases, a primas muy moderadas y en condiciones sumamente liberales.

SECCION DE BANCA.—Operaciones de giro, compra y venta de valores, descuento de cupones y cuentas corrientes con interés.

CAJA DE AHORROS.—Imposiciones desde una peseta. Interés anual 8 y 1/2 por 100.

Corresponsal en Jaca

HIJOS DE JUAN GARCIA

Almacenes

de CEMENTOS y YESOS de
CLEMENTE SERRANO

VETERINARIO

CAMPO DEL TORO, 2, JACA



EL M. I. SEÑOR

Don Mariano Gurría y López

CATEDRÁTICO JUBILADO DEL INSTITUTO GENERAL Y TÉCNICO DE BARCELONA

FALLECIO EN SU VILLA NATAL DE ANSÓ

EL DIA 30 DE DICIEMBRE 1918, A LA EDAD DE 76 AÑOS

HABIENDO RECIBIDO LOS AUXILIOS ESPIRITUALES

R. I. P.

El Director y claustro de profesores de dicho Instituto Sus apenados sobrinos; hermana política; primos y demás parientes y amigos, suplican a todos sus relacionados encaminando a Dios el alma del finado, por cuya caridad cristiana quedarán agradecidos.

Ansó y Enero de 1919.

Varios señores Prelados han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.